

清晨写意

文 | 兰建明

天刚蒙蒙亮,我便没有了睡意,也许是昨晚早睡的缘故。我伸手拿过床头柜上的手机,提报了疫情期间的每日健康上报。想着国外疫情的肆虐,输入病例的增加,无症状感染者潜伏,心里总是发毛,下决心做好长期预防的心理准备。

翻看着让人闹心的国内外疫情实时播报,总觉得人类真是渺小,可以跨山过海,可以上天入地,还可以日行千里,却被这小小的冠状病毒搞得惶惶不可终日。索性便关了手机,爬起来,轻轻地关了房门到外面去走走。

我无所事事地在街道上溜达。尖草坪街北三巷是一条名不见经传的小街。它的一端连着尖草坪街,一端连着柏杨树街,步行也就不到十分钟的距离,却给我留下了许多说不尽的记忆。因它是我每天上班的必经之路。几年前还是我日常生活用品的采购地。这条街道改造前,虽然破烂,却是一条非常繁华的街道。两边蓝色的铁皮房小店一家挨着一家,生活用品五花八门,最多的要算菜摊。每次到这里都不能骑行,只能推着车子步行,窄窄的柏油路上坑坑洼洼,一条街的人挤挤攘攘,生活气息十足。街心还放着一台公平秤,这秤便称出人心的美与善,也称出了人们的诚与信。我想这秤也只是个象征,也没几个人用过的,因为买卖双方都是那么慷慨,那么大度,多多少少便没有什么可计较的。

对我印象深的要数街角的一家早点店了。开店的是一对年轻的夫妇,干净又利索。早点的味道不错,自然吃的人便多。冬天只要上早班,我都会早走一会,到他们的店里喝一碗热乎乎的胡辣汤,来一块葱花饼,外加一碟酱咸菜。听说那咸菜是他自己腌制的,脆而不咸,色如紫檀,煞是爽口。如今这都成了一种抹不去的记忆了。

清晨,路上的人还很少,我慢悠悠地踏上彩虹桥。站在桥上看,一条街便尽收眼底,改造后的街道在晨曦中宁静而漂亮,有凉亭,有花坛。辛勤的商贩已早早地摆出了地摊,大概是想赶早抢点生意,不想给这整洁的街面添乱。

芸芸众生,朴实而平凡。每个人都奔波忙碌,为追求美好的生活不懈地努力奋斗。也许辛苦了点,但正是这种不怕吃苦耐劳的韧劲,让生活越来越美好!

每个日子的清晨都是这样,从清静到喧闹,从悠闲到忙碌,从现实到回忆。我感受着这条街道的变化,体验着清晨每一刻钟的流失,岁月便像一串珍珠,串起了每一个美好的日子。

时近早上八点,商贩们便都收起菜摊,清理完地上的残渣菜叶,去市场里继续做生意。街头又恢复了修复后的干净和利落。这时,街头一对年近古稀的老夫妇开启了他们的理发生意。理发每人每次只收五元钱。我多次去光顾他们的露天“小店”,每次都是理的短小精悍的寸头。今天也不例外,再次光顾老先生的“小店”,把疫情期间长长的头发让老先生理了个显得精神的毛寸。理完发,我依然跨过彩虹桥往回返。阳光已铺满大地,出行的人们依然戴着防疫的口罩。自行车,电动车交杂着擦身而过,人们忙碌着,依然不懈地努力着!

我思量,疫情终将过去,生活依然多彩。对于我,也就没有必要再为这疫情而闹心了。



生机勃勃 王振华 摄

汾河滩摘粽叶

文 | 成石

端午节是中国的传统节日,每年的这一天,人们都包粽子,插艾草,赛龙舟,怀念战国时期楚国的爱国诗人屈原。这时,我不由得想起母亲包粽子的往事。

包粽子需要粽叶,如今,市场上卖的粽叶比江米还贵。在20世纪六七十年代,街市上根本没有卖粽叶的,要想吃粽子就得自己摘粽叶。那时,人们大都是去河西汾河滩摘粽叶。那时的汾河是一条原生态的河流,流水潺潺,清风习习,河水不仅滋润了环境,还生长了一片一片的芦苇丛。每逢端午节来临,人们便去汾河滩的芦苇丛中摘粽叶。以前是父亲去摘粽叶,我长大了,母亲就让我去汾河滩摘粽叶。母亲还特意吩咐我:要摘叶子宽的粽叶,叶子窄了就不好包米;粽

叶也不能扯裂了,叶子裂了也包不住米。

我点头应允,便骑着自行车从尖草坪一路赶到河西的汾河滩。那时的汾河岸边还没有滨河快速路,只有绿油油的芦苇丛蜿蜒在汾河滩上。我来到汾河滩的时候,岸边已经停了不少自行车,早有人捷足先登摘粽叶了。我在路边锁了自行车,急忙下河滩往芦苇丛赶去。河滩上遍布草丛和沼泽地,一脚踩不准,就会陷入泥浆中。我深一脚浅一脚地赶到芦苇丛中,蚊虫又向我围攻过来。我只好一手驱赶蚊虫,一手摘粽叶;有时

光顾摘粽叶,忘了驱赶蚊子,胳膊和脸上被蚊子叮了好几个红疙瘩。因为我来得晚了,叶子宽的早被人们摘走了,我只好摘不太宽的粽叶。摘了一会儿,胳膊酸麻,两脚乏困,好累呀!我看到有几位妇女穿着长袖衣服,头上蒙着纱巾,有好的衣饰保护,蚊虫也奈何不得,所以,她们摘了好多粽叶。

蚊虫再多,我也得摘粽叶,不然端午节就吃不到粽子!我坚持摘到中午,总算摘了一布袋粽叶,虽然有的粽叶扯裂了,我也舍不得扔掉。粽子好吃,粽叶却不好摘!

“希望时光慢些吧,不要再让您变老了,我愿用我一切换您岁月长流……”每每听到《父亲》这首歌,我就会被感动得热泪盈眶。人们常说母爱如水般柔情,父爱如山般威严。如果母爱是雨露,父爱便是土壤,厚重和深沉;如果母爱是月光,父爱便是黎明,给你指引方向。现如今已为人母的我,每当回想起父亲陪伴我成长中的点点滴滴,越发觉得父亲是坚强的。

父亲有着高大魁梧的身材,笔挺的高鼻梁,宽大的额头,一双炯炯有神的眼睛时时散发着柔情的光芒,在妈妈的描述中我的父亲年轻的时候是一个很帅气的小伙子。因为当年插队当兵的原因,所以家里有很多父亲穿绿色军装的照片,他是那么飒爽英姿,威武高大。

致亲爱的父亲

文 | 田少卿

这些年,作为家里顶梁柱的他,为了让家人生活无忧,总是在外奔波忙碌着。工作之余父亲还继续学习,研读电气设备课程,他的学习能力很强,曾经为一家企业绘制厂房电气设备图纸,没日没夜的。然而他努力做的这一切,都是为了给我和妹妹创造更好的学习环境和成长条件。由于长期的操劳,在他还很年轻的时候,已经出现黑发脱落、皱纹增多的现象。作为女儿的我,看在眼里,疼在心上。父亲一直都在付出,为了家和家人而付出,如今的我们都已经成家,

更能体会到为人父母的心酸苦楚。

如今父亲渐渐地老了,作为女儿的我无法让时光倒流,唯一能做的就是让他们少为我操心,多些陪伴,让他们的晚年生活能够感到开心、幸福。

一直以来我未曾真正意义上送给父亲一件像样的生日或节日礼物,所以我决定写出我的心里话,来表达女儿对他的爱。

我想对我的父亲说:“我爱您,做您的孩子,我很幸福!”

致——亲爱的父亲,祝节日快乐!



碧山落霞飞

刘杨摄